

四明星火耀甬城

2024宁波10条红色研学游线路发布

昨天,以“四明星火耀甬城”为主题的2024宁波革命文物保护利用融媒体宣传系列活动在宁波启动。

今年是新中国成立75周年,也是宁波解放75周年,为推动革命精神在新时代进一步发扬光大,宁波文物部门将开展为期4个月的系列活动,让红色基因在甬城薪火相传。

宁波是浙东革命的重要阵地,漫漫征途中,涌现了一大批优秀共产党员和革命志士,留下无数可歌可泣的革命故事以及众多革命旧址遗迹。

据调查,宁波现有98处不可移动革命文物,主要分布于沿海地区及山区,特别是三北地区(镇海、慈溪、余姚三地的姚江以北地区);宁波全市馆藏可移动革命文物数量为853件(套)。

“近年来,我们第一次编制完成了《宁波市革命文物调查研究报告》,报告全文超过23万字,并圆满完成了宁波全市不可移动革命文物数字化信息采集及建档(一期)项目,前后历时4个月,完成全市17处不可移动革命文物(包含30幢单体建筑)的精细测绘、规范建档、数字信息采集、三维模型构建等开创工作,初步建立了全

市不可移动革命文物专题数据存储库,为今后宁波市不可移动革命文物的保护管理、研究展示及活化传承等工作,提供了可靠的科学依据与有力的技术支持。”宁波市文化遗产管理研究院院长林国聪表示。

革命文物承载着党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载着中国革命的伟大历程和感人事迹。启动仪式上,主办方发布了2024宁波10条红色研学游线路,涵盖10个区(县、市)的革命旧址遗迹代表,包括“四明丰碑,余姚热血之旅”“大港风姿,北仑激扬之旅”等,希望将革命文物保护利用工作与红色旅游、乡村振兴等相结合,与文化创意等产业相融合,让更多红色元素可触摸、能感知。

为进一步推动爱国主义教育深化普及,宁波市文化广电旅游局(文物局)还启动了第一版《宁波革命文物》宣传册编制工作,将进一步挖掘和展示宁波地区革命文物资源的历史价值、文化价值和社会价值,用朴实走心的语句,以图文并茂的形式,对革命文物、革命烈士及其英雄事迹承载的精神进行阐释。

记者 顾嘉懿

新闻多一点

10条红色研学游线路

线路一:四明丰碑,余姚热血之旅
梁弄正蒙学堂—四明山革命烈士纪念碑—浙东“红村”横坎头—浙东抗日根据地旧址—陆埠钟山红色主题公园

线路二:大港风姿,北仑激扬之旅
张人亚党章学堂—中国港口博物馆—总台山烽火台—北仑港区/宁波舟山港—镇海口海防遗址(江南部分)—北仑开发开放展览馆

线路三:古城新韵,海曙初心之旅
宁波樟村四明山革命烈士陵园—启明小学旧址—大皎毋忘亭—蓝碧轩烈士公墓—梅园革命史迹陈列馆—后屠桥革命烈士陵园—大革命时期中共宁波地委旧址

线路四:乡村振兴,诗画奉化之旅
滕头乡村振兴学院—王鲲烈士纪念馆—巴人故居—红色文化园—卓恺泽烈士故居—卓兰芳纪念馆—裘古怀烈士事迹陈列馆

线路五:静城多娇,宁海风范之旅
山洋革命根据地纪念馆—县委诞生地碑亭—西南农会旧址—梅花村会议纪念馆—柔石故居—象山抗暴游击队史迹陈列馆

线路六:海防堡垒,红动镇海之旅
镇海口海防历史纪念馆—中国

防空博览园—安远炮台—陈寿昌烈士纪念馆—朱枫烈士纪念楼、柔石亭—九龙湖旅游度假区(九龙湖红色历史陈列馆、中共慈镇县工委遗址)—镇海革命烈士陵园

线路七:继往开来,鄞州开拓之旅
和丰纱厂旧址—演武巷总工会旧址—幸福奋斗馆—朱镜我党史教育基地—周尧故居—童第周故居—沙氏故居—鄞州区英雄烈士纪念碑—山岩岭农会旧址

线路八:传承精神,江北践行之旅
慈湖烈士陵园—南联村环云湖红色印记群—金沙岙战斗纪念碑—长溪岭古道(长溪关)

线路九:昂扬奋斗,慈溪励志之旅
中共坎镇支部旧址—杨贤江故居—中国共产党慈溪历史馆—三北游击司令部成立旧址—中共浙东区委成立旧址—洪魏村

线路十:山海峥嵘,象山破浪之旅
殷夫故居—象山县革命烈士纪念馆—陈汉章故居—日本侵略军在象山罪行陈列馆—东海半边山党建教育基地—象山影视城“红色宣义”实训基地—南田悬岙张苍水纪念馆(花岙兵营遗址)

一个月十几位患者从外地专程来求医! 这家区级医院的 介入“大咖”藏不住了

介入病房里,一半的患者从外地而来,最远的来自大西北,最近的来自杭州,接近50%的异地就诊率实属难得。而吸引这些患者远道而来的,正是有着多年临床经验的介入科专家陈玉堂。他原先就职于浙江省肿瘤医院,现已被奉化区人民医院全职引进,从今年开始,这位已经退休的“国内介入大咖”成为该院全职引进的专家。在这里,他用自己的独门介入绝技,帮不少患者解除了病痛。

出现严重肠梗阻一个多月 西北患者打着“飞的”来求治

下午1点多,陈玉堂主任带领团队完成了当天的第三台介入治疗,患者被送进了病房。“这位患者比较年轻,求生欲很强,肠道通了后能自主进食,不用再通过静脉输入营养,这对她之后的治疗很有帮助。”陈玉堂主任是浙江省肿瘤医院介入科专家,也是医院介入科的开科元老。2022年7月1日,奉化区人民医院正式挂牌“中国科学院大学附属肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)宁波院区”,多名浙江省肿瘤医院专家常年入驻,把不少高难度技术带到奉化,陈玉堂主任就是其中之一。

因为拥有打通难治性肠梗阻的绝活,陈玉堂主任来到宁波常驻后,不少患者辗转慕名来到奉化求治,这位48岁的女患者就专程从杭州赶来。“这是一位卵巢癌患者,腹腔已经有广泛转移,

导致肠道出现了严重的梗阻。1个多月来,患者肠道不通,常有腹痛,只能通过静脉输入营养,如果继续下去,很难承受接下来的化疗。”陈玉堂主任打开患者的手术回访影像向记者介绍,这位女患者的小肠部位有一个“L”形的梗阻,肠道被拉成直角,肠道闭塞到只剩一条细细的缝,最细的地方只有5毫米,这是导致患者肠梗阻的主要原因。

手术中,陈玉堂主任经过多次尝试,通过一个细细的导丝穿越了梗阻段肠道,然后一点点小心扩张。经过十分钟的尝试,患者的肠道发出久违了的肠鸣音,这正是梗阻的肠道贯通的标志。

在奉化区人民医院介入科病房里,从西北远道而来的一位患者已经入住一周。这位患者因为小肠回流静脉血栓导致肠梗阻,无法进食,人在短时间内消瘦了十几公斤。在当地多家医院治疗无效后,他从西北打着“飞的”来到宁波。

陈玉堂主任没有辜负这位患者的



陈玉堂主任(右)在做介入治疗。

信任,如今患者的肠道已经畅通,症状明显改善,可以出院了。但为了保险起见,这位患者还想在医院住一阵子。

陈玉堂介绍,现在绝大多数的肠梗阻病例,都可以通过介入的方法进行治疗,肠管再通率可以达到90%以上,能在短期内恢复饮食。这种治疗方法的特点是创伤小、不用开腹手术、见效快、成功率高。

外伤导致脾破裂出血一定要切脾? 介入治疗帮她成功保住这个脏器

打通难治的肠梗阻,只是介入科治疗的病种之一,介入治疗在外伤患者救治和肿瘤的局部治疗方面也能发挥巨大的作用。

不久前,一位因为摔伤导致脾破裂的十几岁女孩被送进了奉化区人民医院。经过检查评估,女孩的脾脏出血达到了1000毫升,情况十分危急。按照以往的处理流程,脾脏切除是医生的首

选,因为如果出血继续,患者可能有生命危险。但女孩这么年轻就少了一个脏器,对身体造成的影响毋庸置疑。

紧急关头,陈玉堂主任带着团队成员刘爱华上场了。他们通过介入治疗,把导丝深入到为脾脏供血的血管,找到一个出血点,释放出一个个弹簧圈迅速止血。就这样,经过30分钟的手术,女孩的脾脏出血止住了,生命保住了,脾脏也保住了。

“通过介入治疗为肾破裂、肝破裂的患者进行止血保脏器治疗,我们一年能开展十几例。”陈玉堂介绍,有了这项技术,医院的创伤救治水平明显提升。

据统计,过去一年,奉化区人民医院已开展各种介入治疗近300台,其中肠梗阻的治疗达到100余例。为了让自己的看家本领造福更多患者,陈玉堂主任表示,他已经在奉化收徒,手把手传授他们介入治疗技术。

记者 孙美星